

北京城市副中心报

建设中的环球影城主题公园

4

2022年7月27日 星期三









千年大计,肇始城市之兴;十年跃迁,澎湃超级之城。

2012年6月,北京市第十一次党代会报告中首次提出将通州打造为"功能完备的城市副中心",到2016年5月,正式部署规划建设北京城市副中心,千年之城从此奏响建设序章。北京城市副中心坚持高起点规划、高标准建设、高质量发展,正一步一个脚印地将宏伟蓝图变为生动现实。

日前,《1个通州,10年,100处变化》展览在副中心开幕,将持续展出至9月30日。展览通过信息可视化、地图、摄影、实物等多种媒介,系统全面地回顾过去十年通州区发生的变化。展览分为六个部分——十年数据库、十年瞰大地、十年大图鉴、十年照片墙、十年地图册和十年杂货铺,以100组媒介作品展示100个变化。

"我们以'化整为零'的思路,通过人们熟悉的生活的方方面面,从细微之处全面展现城市变化。"策展人宋壮壮告诉记者,环球影城主题公园盛大开园,三大建筑即将全新亮相,绿心公园开门迎客……一系列大事件在城市副中心落地,此次展览就是聚焦新城建设,展现古城新韵。

宋壮壮带领的团队帝都绘是一家根植于北京的设计创意机构,专注于城市文化研究、设计和公众传播,项目涵盖信息设计、城市研究、空间设计、绘本创作等多个领域,先后推出《中轴线》《长城绘》等展示北京城市风貌的代表作。

从数据可视化人手,此次展览在素材积累中逐步明晰框架。十年来北京变化最大的地方是哪儿?"最初筹备展览时,我们提出这个问题,很多人都提到了通州,梳理的数据事实也印证了最初的推断。"宋壮壮表示,通州的"城建类"数据非常出色,如新增摩天楼数量、新建公园绿地等均位于全市前列。有些数据甚至"出乎意料",比如新增人口居全市第一。

"十年数据库"通过梳理整合北京区域统计年鉴等数据来源,系统展示了通州区各领域的"亮眼数据"。比如在过去的十年里,北京市城六区人口流出72万人,与此同时,通州则流入了近66万人,是全北京人口净流入最多的城区,这样的转变离不开城市副中心的发展吸引力。通州区的人口构成也发生较大转变,大批人才涌入通州。从数据来看,通州区2010年农村人口为46万人,2020年增长到48万人,而城市人口从2010年的72万人增长至2020年的136万人。十年来,通州区的空气质量也明显提升,2020年,PM2.5年均浓度为37mg/m³,同比改善率居全市第一。

卫星遥感图能忠实地反映某一时点大地的样貌。十组城市副中心以及通州其他区域相隔十年的卫星图片,让大家直观地看到副中心"翻天覆地"的变化。环球影城主题公园、行政办公区、大运河北京段水量、绿心公园的"星星跑道"……从卫星遥感图上,可清晰地看到许多村子已经变成发达的城区。

"十年照片墙"则通过十组新老照片对比展示了通州的变化。"老照片很难找。"宋壮壮介绍,为了找到十年前通州的老照片,他和团队花了不少功夫,搜罗到老照片后,他又按照老照片的地点,一个个地方"打卡"拍摄,很多地方的变化让他连呼"没想到"。宋壮壮家住东城区,此前很少来通州。"没想到乘坐地铁六号线到副中心的速度还挺快。当时在通惠河沿岸看到绿树环绕,一幢幢红墙小区,我还以为是别墅区,后来在筹备展览资料时才得知,这里竟然是通州区天桥湾老旧小区改造的成里。"宋世世前

其实,这不是帝都绘第一次"牵手"城市副中心。"我们此前参观过运河商务区地下环隧,惊叹于地下综合管廊的尖端科技,副中心建设日新月异,城市发展有目共睹。"宋壮壮透露,今年他和团队还将创作一本关于大运河的书籍,再次相约副中心。

"本次展览通过100组过去与今天的对比,回顾了城市副中心十年间的发展。彼时,它仍在酝酿,期待厚积薄发;此时,它朝气蓬勃,故事才刚刚开始。"宋壮壮说。

